

TH-3

СЕКРЕТНО
экз. № 3

О Т Ч Е Т

ширвинтского РО КГБ Литовской ССР об агентурно-оперативной работе и работе с кадрами за 1981 год.

Оперативная обстановка в 1981 году в районе как и в прошлые годы в основном остается стабильной.

Она характеризуется следующими данными.

В районе имеется 14 колхозов, 6 совхозов, мясокомбинат, животноводческое предприятие "Мирвинта", фабрика по обработке сельян, филиал швейной фабрики "Ледиг", цех вильнюсского завода "Вытова химии", Чебишская специальная школа, другие предприятия, учреждения и организации района подчинения.

Через территорию района проходит кабельные линии связи всеобщего и республиканского значения, а также автомагистраль Вильнюс-Рига.

Военных, промышленных и других сооружений народнохозяйственных объектов на территории района нет.

Население района составляет 22.800 человек. Из них: литовцев - 19212 человек, поляков - 2805, русских - 536, 16 человек (5 семей) лиц немецкой национальности прибывших в 1976 году из восточных районов СССР ("восточные немцы"). Две семьи из указанной категории лиц постоянно добиваются выезда в ГДР. В отчетный период 4 семьи лиц немецкой национальности выехали на постоянное жительство в ГРГ.

Лица, репрессированные в послевоенные годы органами Советской власти и члены их семей составляют около 1100 человек. 260 человек поддерживают постоянную связь с лицами проживающими в капиталистических странах.

На территории района действуют 10 католических храмов, в которых религиозные обряды спровоцируют 8 храмов. Два из них в прошлом судимы за антисоветскую деятельность. Имеется несколько человек из числа монашествующего элемента.

В связи с союзами в НПР разно сократились частные контак-

ты жителей района с гражданами НГР. в 1981 году из НГР приезжало в район 62 человека, а из НГР выезжало 4 жителя района.

из ГДР приезжало 2 человека, в ГДР выезжало 1 человек.

по туристическим путевкам в капиталистические и развивающиеся страны выезжало 6 человек. В социалистические страны - 20 человек.

в качестве специалистов, студентов, стажеров, а также по частным делам в капиталистические страны никто из района не выезжал. лица из капиталистических стран в район тоже не приезжали.

в производстве районного УЧС имеется 6 дел оперативного учета:

- два дела местного оперативного розыска; одно - на участника массовых расстрелов советских граждан в период гитлеровской оккупации; одно - на бывшего бандита-террориста участника вооруженной националистической банды;
- дело-дубликат местного оперативного розыска на бывшего бандита-террориста послевоенного периода;
- пять дел оперативного наблюдения (1 - на главаря подпольной националистической организации АДА, 2 - на главарей вооруженных националистических банд, 2 - на участников подпольных антисистемских организаций).

на связи у оперативного состава района имеется 25 агентов, 60 доверенных лиц. Агентура принимается на 4 ячейочных квартирах.

По линии 2 Управления используется 8 агентов и 20 доверенных лиц.

По линии 5 службам используются 17 агентов и 40 доверенных лиц.

Агентура характеризуется:

по образованию

- | | |
|------------------------------------|-------|
| - с высшим | - 4, |
| - с незаконченным высшим | - 2, |
| - со средним и средним специальным | - 13, |
| - с незаконченным средним | - 4, |
| - с начальным | - 2, |

по возрасту:

- до 25 лет - 4,
- от 25 до 30 - 6,
- от 30 до 40 - 6,
- от 40 до 50 - 1,
- от 50 до 60 - 7,
- свыше 60 - 1.

-националисты - 2

в том числе:

- ксендзы - нет.

- судимые спецпоселенцы и их близкие родственники - 2,
- солдаты, солисты - нет,
- учителя - 2,
- медики - 1,
- артисты - 2,
- журналисты - 1.

В отчетный период работа Ширвинтского РО МБ Лит.ССР планировалась и проводилась исходя из сложившейся оперативной обстановки в районе и руководствуясь решениями аллі съезда КПСС, 13-го съезда КПИ, положениями речи генерального секретаря КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Конида Альчика Бражнева, требованиями задачь поставленных перед органами МБ в докладе члена Политбюро ЦК КПСС Председателя МБ СССР гов. мрия Владимировича Андропова на всесоюзном совещании в мае 1981 года, приказом СОБО от 16 апреля 1980 года, указаниями - 40сс от 10 июня 1980 года, 59сс от 15 августа 1980 года, 75с от 3 ноября 1980 года, другими руководящими приказами и указаниями ЦК СССР и Литовской ССР, а также рекомендациями 2 Управления, 5 служб МБ Литовской ССР.

За отчетный период по линии 2 Управления завербован агент "Ландирбис".

По линии 5 Службы - агент "Лонас".

Подобрано и взято в изучение 12 кандидатов на вербовку.

По линии 2 Управления проведены следующие мероприятия.

Увербовано 24 марта 1981 года начальником Управления

В процессе оперативного розыска бандита-террориста Богдана Кедра получены данные о возможном его нахождении в психиатрической больнице в гор. Бильмесе. Одновременно получены материалы о том, что о судьбе разыскиваемого может быть осведомлена врач из гор. Молетай по фамилии _____, которая в последовательный период снажала бандитов медикаментами и оказывала им необходимую медицинскую помощь. Указанные материалы проверяются.

Работа по розыску бывшего бандита-террориста контактируется со 2 Отделом 2 Управления и Отделом МБ по гор. Клайпеде и Лилю.

В процессе розыска бывшего участника вооруженной националистической банды Ж. Чирюкса были получены новые данные о его появлении в составе банды на территории ширвинтского района. Эти данные в настоящее время проверяются.

Работниками районного управления прозвучал сигнал в отношении марийца Кляйча, который будучи в качестве туриста в Париже в течении нескольких часов оторвался от группы. В процессе проверки данного сигнала никаких подозрительных данных добыто не было. В последствии с ним проводилась беседа, во время которой признался, что из-за своего любопытства решил прокатиться по Парижу один.

В процессе проверки сигнала о наличии родственных связей жительницы дэр. Барсунай - дроодобской, в пользу же в Израиле установлено, что ее брат и ряд дальних родственников проживают в ней, однако данных о наличии связей в Израиле не добыто. На изучение родственных связей дроодобской и заявления возможных связей в Израиле направлен зновь завербованный агент "асидирис".

В течении 1981 года проводилась некоторая работа по плану "Кедр" и по плану "Альфа-Э".

В капиталистические и развивающиеся страны выезжали 4 доверенные лица и агент "Томас", которым были отработаны общие контрразведывательные задания.

Проверено 20 человек поддерживавших постоянные контакты с лицами из капиталистических стран.

В районе закончилась паспортизация. В связи с этими мероприятиями за весь период паспортизации проверялось около 300 человек. Всего за этот период выявлено около 20 человек в прошлом

судимых за антисоветскую деятельность и более 30 бывших спецпоследних, которые ранее на учете работодателя не состояли.

На начало 1981 года в районе имелось 70 человек, которых не заменили паспорта. Прозводка показала, что это престарелые или тяжело больные люди, которые физически не имеют возможности заменить документов личности. В настоящее время лиц не заменивших документов личности не...

лиц подозрительных в плане розыска агентов-нелегалов ино-разведок за весь период проведения паспортизации в районе не выявлено.

По линии 5 Службы проведены следующие мероприятия.

В процессе работы по линии реакционного католического духовенства были получены данные, что настоятель Клукмийского прихода Краузе в 1981 году избран членом т.н. "совета по защите прав верующих". В связи с этим собираются материалы и в ближайшее время будет решен вопрос о заведении на него дела оперативного учета.

В процессе проверки и изучения родственников ксендза реакционера настоятеля Биртонского прихода Легквицкого был взят в изучение, как кандидат на верховку, его дальний родственник "К", проживающий в Гурварингес, жена которого поддерживает тесные контакты с реакционером.

В процессе изучения настоятеля Машагольского прихода Одрянского, от доверенных "в" и "и" были получены данные о том, что он пытается оправдываться в враждебном духе верующих проживающих на территории Лунинского и Аленского с/с.

С целью изучения профилактики настоятеля Машагольского прихода Одрянского, сбора данных о его попытках оказывать враждебное влияние на население Лунинского и Аленского сельских советов, а также изучения настроений верующих проживающих на этой территории, в настоящее время подготовлены и направлены агент "Мирас" и вновь завербованные агенты "Кимдирийс" и "Лонас".

По делу оперативного наблюдения № 153 на Скедеру были перепроверены данные о том, что, якои, издаст его мемуары одна из работниц конторы колхоза "Багаславицкис". Проверкой эти данные не подтверждены.

Совместно с 5 Службой решался вопрос о проведении в доме объекта мероприятий "Г" однако, в связи с поступлением данных о том, что он все враждебные материалы прятет у своих связей, от проведения мероприятия "Г" отказались. В связи с этим приняты меры по установлению места нахождения указанных материалов, после чего будет решен вопрос о проведении мероприятия "Г".

Одновременно приняты ^{мерк} по установлению посетителей дома объекта, которые в основном прибывают на легковых автомашинах. С этой целью установлены доверительные отношения с соседом объекта - "С" и готовится на вербовку кандидат "Н".

В процессе проверки сигнала на Луковского получены данные о том, что житель дер. Мейлунаи - СТАНКИЧЧАС, к которому он приезжал в 1980 году, является дальним родственником. Других родственников Луковского на территории района нет. За период проживания в районе, Луковский посетил несколько своих знакомых довесенного периода. О проведении луковским враждебной деятельности на территории района данных не добыто.

Проверяемый по сигналу 5 Службы НАШКАУСКАС в течении 1981 года ни чем себя не проявил и никаких сборищ проводить не пытался. О выявленных связях Нашкаускаса были ориентированы соответствующие органы КГБ. С одним из выявленных связей Нашкаускаса отделом КГБ по гор. Калининграду установлен личный контакт и он готовится на вербовку.

Оперативным составом обращалось внимание на поиск похищенного огнестрельного оружия. В результате было получено 10 сигналов о незаконном хранении огнестрельного оружия.

В процессе проверки данных сигналов работниками райотделения было изъято 5 охотничьих ружьев и 1 макроаберная винтовка. 4 сигнала находятся в стадии проверки.

В Комитете Республики были получены 2 сигнала в отношении сектанти ПАМЕЛЬ, жительница дер. Тауччали, Жиринского района, дом которой посещают сектанты из других районов. Также получен сигнал в отношении наличия связей в пос. Мусникай осужденного за антисоветскую деятельность САСНАУСКАСА.

Доверенное лицо "Н" сообщило, что в колхоз Кирназе к

родственникам приезжает известный военнослужащий сверхсрочной службы, который привозит с собой ручные гранаты и использует их для глаучения рыбы в реке Нерис.

Агент "Минис" сообщил о наличии у одного жителя дер. Манчанская малокалиберной винтовки и наличие на территории совхоза "Барсуков" или Бильинского района склада боеприпасов.

доверенное лицо "К" сообщило, что в заповеднике "Ладей" замечен браконьеров с малокалиберной винтовкой, которую увидевшего скрылись, но он успел записать номер их автомашин.

Данные сигналы находятся в стадии проверки.

Всего за отчетный период оперативным составом было получено 20 сигналов. 12 сигналов проверены и пришли по ним соответствующие меры, 3 сигнала проверены не подтвердились, 5 - находятся в стадии проверки.

Оперативным составом районделения проводилась усиленная агентурно-оперативная работа в период подготовки и проведения XXII съезда КПСС и XXIII съезда КПИ.

Была активизирована работа с вагонным аппаратом в период проведения военных учений "Запад-81".

Несколько враждебных проявлений в связи с уезданием союзами на территорию района по Сибири.

В отчетный период была проведена определенная работа по изучению участников сооружа в пос. Аеришево. В результате через агентуру и доверенных лиц установлено ряд участников сооружа, зафиксированы номера автотранспорта на которых прибыли участники сооружа. О результатах проведенной работы информирован Комитет государственности Республики.

Была оперативная работой, совместно с работниками Службы и отдела МВД по гор. Калинину, участовала в обеспечении судебного процесса, проходившего в гор. Кирсанове, над энгелийским фанатиком Чайковским. Для обеспечения данного процесса, по согласованию с одобрением районного комитета партии, был привлечен широкий партийный актив, который в последствии материалы процесса использовал в пропагандистской работе среди населения района.

Согласно указания руководства Комитета государственности

республики был перепроверен весь агентурный аппарат райотделения. Весь агентурный аппарат райотделения рабочеспособный и имеет реальные возможности выполнять поставленные задачи по обеспечению государственной безопасности.

Планом было предусмотрено решить вопрос о дальнейшем использовании агентов "Ионас" и "Вилкас", в связи с ослаблением их работоспособности. Однако, они оба хорошо знают обстановку на участках деятельности и в связи с передачей этого участка вновь прибывшему оперработнику решено указанных агентов пока оставить в действующей агентурной сети.

В целях улучшения условий работы с агентурой и обеспечения конспирации закрыта язочная квартира содермателя "Ажуолас" и завербован содерматель язочной квартиры "Влинда".

Выполняя указание председателя АГБ СССР № 750 и приказ МВД СССР № 119 оперативным составом принимались меры по дальнейшему укреплению связи с трудящимися. Несколько улучшена работа с доверенными лицами. Шире практиковалась читка лекций и выступление оперсостава перед населением. Всего за отчетный период прочитано 16 лекций и докладов.

Совместно с районным отделом культуры был проведен вечер на тему "Жизнь великих людей", посвященный Ф.Э.Дзэр-жинскому. В целях коренного улучшения работы по укреплению связи органов АГБ с трудящимися, по рекомендации комитета республики разработан перспективный план по этим вопросам на 1981-1982 год.

В отчетный период в районный комитет партии райотделением представлено 1 письменная и 3 устных информации. Систематически выполняются районапаратом другие поручения Районного комитета партии.

Открытых враждебных высказываний и других проявлений за отчетный период в районе не было. В связи с этим профилактические мероприятия не проводились.

По мобилизационной работе частично основан и укомплектован оперативно-боевой отряд и в июле месяце текущего года, по согласованию с РК КГБ Литвы, проведены двухдневные учения личного состава отряда.

Принимались определенные меры по обеспечению собственной безопасности. В этом плане с помощью работников секретариата проведена полная проверка секретного делопроизводства в райотделении. В последствии с личным составом проведено оперативное совещание по вопросу собственной безопасности. Приняты дополнительные меры по ограничению свободного доступа посторонних лиц в служебные помещения.

Работа с кадрами в отчетный период проводилась согласно разработанного плана на 1981 год и плана обучения и приобщения к оперативной деятельности молодого чекиста тов. Герусова А.И..

Районное отделение полностью укомплектовано оперативным составом в августе месяце 1981 года и произведено штатное распределение функциональных обязанностей оперативного состава.

С личным составом проведено ряд оперативных совещаний и партийных собраний. На них, наряду с изучением материалов XXII съезда КПСС и XIII съезда КП Литвы, еще раз были проработаны основные приказы и указания - приказ № 0060 - 1979г., указания № 40сс-1979г., № 59сс-1980г., № 75-1980г. МГБ СССР; приказ КГБ Лит.ССР № 0119-1981г., указание 7с-1981 г. и другие. Изучены и приняты к исполнению положения содержащиеся в докладе члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя МГБ СССР Юрия Владимировича Андронова на всесоюзном совещании руководящего состава органов волск КГБ в мае 1981 года. Участие на данном совещании Генерального Секретаря ЦК КПСС, Председателя Верховного Совета СССР тов. Леонида Ильича Брежнева и произнесенная им речь была встречена оперативными работниками с большим воодушевлением и трудовым подъемом.

На основании всех изученных материалов был проведен анализ оперативной остановки в районе. Все это способствовало некоторому улучшению оперативной деятельности сотрудников.

Одновременно были выявлены большие недостатки и упущения в работе.

О сих пор мы не можем проникнуть в гаишные процессы и явления происходящие в отдельных группах лиц, в отдельных коллективах.

Ввиду отсутствия агентуры среди верующих мы почти не знаем какие процессы происходят в этой среде.

не изучен до конца контингент лиц имеющих постоянные контакты с капиталистическими странами.

не смотря на то, что вся агентура у нас работоспособна, но ввиду сложившихся обстоятельств в районном управлении, значительная часть агентуры использовалась ниже своих возможностей. Ввиду этих недостатков у нас нет серьезных сигналов.

все выявленные недостатки обсуждены с оперативным составом и намечены конкретные меры по их устранению.

Начальник ширвинтского РО
КГБ Литовской ССР
майор *Зубарев Б.Н. Бендинская*

15 декабря 1981 года

№ 573